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Grußwort des Schirmherrn 

Mich verbindet ein Wort von großer Bedeutung mit dem 
Trommler-und Pfeifercorps Kofferen 

und das heißt: 

D A N K E ! 

Ein großer Dank gilt den Gründervätern, 

die vor 55 Jahren viel Mut und Einsatz gezeigt haben, um den Verein aus dem  
Nichts zu gründen. 

Meine Anerkennung gilt jedem Aktiven für das spielerische Können und den  
unermüd lichen Einsatz. 

Danke sage ich auch dem gesamten Vorstand, der so viel Arbeit zum Wohl  
des Vereins  leistet. 

Hier speziell dem 1. Vorsitzenden für die immer passenden Worte, 
den Kassiererinnen für ihren großen und unermüdlichen Einsatz, 
sowie dem 1. Geschäftsführer, der speziell für dieses Fest alles gegeben hat. 

Nicht zu vergessen auch unserem Tambourmajor und Corpsführer, 
der sich bei den Auftritten immer in vorbildlicher At und Weise zeigt. 

Besonderen Dank sage ich auch den beiden Jubilaren, 
die nach 55 Jahren immer noch vollen Einsatz zeigen. 

Meine Gedanken sind auch bei den ehemaligen Aktiven, 
die mit dazu beigetragen haben, dass wir dieses Fest feiern können. 

Persönlich möchte ich mich beim Vorstand für die Anfrage zur Übernahme  
der  Schirmherrschaft bedanken. 

Aus dieser Position heraus wünsche ich Allen ein schönes und harmonisches  
Fest „50+5“ und danke für Euren Besuch hier in Kofferen. 
 

Mit kameradschaftlichem Gruß 

Hans Bongartz 

Schirmherr und Ehrenmitglied
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Grußwort des 1. Vorsitzenden 

Es ist soweit, wir feiern unser 55-jähriges Jubiläum. 

Sicherlich eine eigenartige Zahl, aber die hinter uns liegende 
 Pandemie mit all ihren Absonderlichkeiten ließ unsere  Planungen 
in 2020 ins Leere laufen. 
Nach zahlreichen Diskussionen entschlossen wir uns, 
das 50-jährige Jubiläum um ganze 5 Jahre zu verschieben. 
Heute wissen wir, dass das die richtige Entscheidung war. 

55 Jahre sind seit der Grundsteinlegung des Vereins vergangen. 
55 Jahre, die ich als 1. Vorsitzender aus Platzgründen nicht annähernd in  
Worte kleiden kann. 
Aber eines kann ich sagen: 
Danke Aktive, danke für diese wundervolle Zeit, für lachen und weinen, für streiten und 
sich wieder vertragen, für aufhören und wieder beginnen, für duchsetzen und nachgeben, 
für hinfallen und wieder aufstehen. 

Das ist Leben, das ist Verein, das ist TC Kofferen! 

Grundwerte wie Vertrauen und Freundschaft verbergen sich hinter diesen Silben, 
ebenso wie kameradschaftliches Eintreten füreinander und das Gefühl,  
zusammen zu gehören. 
Worte, die ich vor 15 Jahren genauso gesprochen habe. 
Es erfüllt mich mit Stolz, wenn ich heute feststelle: 
Nichts davon hat sich geändert, außer, dass wir noch fester zusammengewachsen sind. 
Nur wer wirklich zusammengehört, übersteht eine so lange Zeit unbeschadet. 
Und wird es so bleiben? Das weiß ich nicht, aber es ist auch nicht wichtig. 

Das „Jetzt“ entscheidet und nicht das „Vielleicht irgendwann einmal“. 
Freut Euch „jetzt“ mit mir auf ein wunderbares Fest mit 2 ehrenhaften, 
noch im aktiven Spielbetrieb tätigen Gründungsmitgliedern und einem ebenso ehrenhaften 
Schirmherren. 

Aktive des Trommler-u. Pfeifercorps Kofferen: Seid stolz auf Euch, so wie ich es bin! 
 
 
 
 
Frank Völker – 1. Vorsitzender
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Liebe Musikantinnen und Musikanten unseres 
Trommler-und Pfeiferkorps, liebe Kofferener, 
sehr geehrte Gäste von nah und fern! 

Dankbar und froh gratuliere ich unserem Trommler- und  
Pfeifercorps zum 50 + 5 Event! 

55 Jahre Üben an und mit Trommeln und Pfeifen und anderen Instrumenten. 

55 Jahre Aufspielen bei Dorf-, Vereins- und Kirchenfesten. 

55 Jahre Einsatz und Engagement für das Dorf, im Dorf und in anderen Orten. 

55 Jahre lebendige Tradition zu Ehren des Titels "Musikantendorf Kofferen". 

55 Jahre jung und alt im Gleichklang. 

Ihr verehrt unsere Patronin, die heilige Margaretha. 
Aber, freut Euch: 
Noch mehr Heilige sind in Gegenwart und Zukunft für Euch zuständig: 
Die heilige Caecilia für alle Musiker. 
Der heilige Blasius besonders für Blasmusikanten. 
Der heilige Arnoldus von Arnoldsweiler für Instrumentenmusiker. 
Mit soviel himmlischen Beistand und Eurem guten Willen, 
ist die Zukunft gesichert. 
Auf deren Fürsprache segne Gott Euch und all Euer Bemühen! 
Allen ein frohes Fest! 
 
Euer Pastor 
 
Stefan Ba¨uerle 

Stefan Bäuerle
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Liebe Mitglieder des Trommler-und Pfeiferkorps Kofferen, 
liebe Kofferaner*innen, liebe Freunde*innen der Musik, 

mit großer Freude darf ich Ihnen im Namen der Stadt Linnich, 
aber auch persönlich zu Ihrem 50+5-jährigen Bestehen gratulieren. 
Dieses besondere Jubiläum ist ein beeindruckender Beweis für Ihre 
 langjährige musikalische Tradition, Ihr Engagement 
und Ihren unermüdlichen Einsatz für das kulturelle Leben in Kofferen, in der ganzen Stadt und weit 
darüber hinaus. Mit 55 Jahren blickt das Trommler-und Pfeiferkorps Kofferen auf eine stolze 
 Vereinsgeschichte zurück, ist aber sicher nicht alt. Im Gegenteil, es ist wesentlicher Bestandteil des 
 Lebens im Musikantendorf Kofferen und weit darüber hinaus. Auch wenn es 2020 nicht möglich 
war, das 50-jährige Bestehen angemessen zu feiern, so wird dies jetzt zum 55-jährigen Bestehen 
 sicherlich in beeindruckender Art und Weise nachgeholt werden. 
Dabei gibt es auch wirklich Grund zum Feiern! 
Seit mehr als 5 Jahrzehnten bereichert das Trommler-und Pfeiferkorps Kofferen mit seiner Musik 
zahlreiche Feste, Umzüge und Veranstaltungen, trägt zur Gemeinschaft bei und begeistert Jung und 
Alt gleichermaßen. Was wären das Dekanatsschützenfest, die Bronk, zahlreiche Schützenfeste in 
 unseren Ortschaften, Karnevalssitzungen z.B. in Gevenich und Linnich, Seniorennachmittage, 
Benefizveranstaltungen und viele weitere Veranstaltungen ohne das Trommler und Pfeiferkorps 
 Kofferen. 
Ihr und Sie alle, die Ihr mit Herzblut und Freude dabei seid, seid ein lebendiges Beispiel dafür, wie 
Musik Menschen verbindet und erreicht. 
Gerade in unserer Zeit, in der schon leicht unterschiedliche Meinungenn Gräben aufreißen, trägt 
das Trommler-und Pfeiferkorps Kofferen mit seiner Musik, seinem sozialen Engagement und Ihrem / 
Eurem Einsatz dazu bei,dass Menschen zusammenkommen und Gemeinschaft in Kofferen und 
 darüber hinaus erhalten bleibt. 
Das alles konnte in den letzten 55 Jahren aber nur erreicht werden, weil es Menschen gibt, die im 
Verein in vielen Bereichen Verantwortung übernehmen, sei es im Vorstand, als Verantwortliche für 
die Musik und das Üben, als Jugendwart oder auch als stille Helfer*innen im Hintergrund. 
Für dieses Engagement kann ich kaum genug danken. 
Danke an alle, die sich mit Leidenschaft und Hingabe für das Trommler-und Pfeiferkorps Kofferen 
eingesetzt haben bzw. immer noch aktiv einsetzen! 
Ihr und Euer gemeinsames Wirken verdient höchste Anerkennung und Respekt. 
Ich wünsche von Herzen ein wunderbares Jubiläumsfest, viele weitere erfolgreiche Jahre mit 
 Zusammenhalt und Gemeinschaft und vor allem weiterhin viel Freude an der Musik. 

Ihre Marion Schunck-Zenker 
 
 
Bürgermeisterin
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Liebe Freunde*innen des Trommler- und  
Pfeiferkorps Kofferen 1970 e.V., 
liebe Festgäste von nah und fern, liebe Kofferaner, 

als Ortsvorsteher des "Rheinischen Musikantendorfs" Kofferen 
ist es mir eine besondere Freude und Ehre dem Trommler und 
Pfeiferkorps Kofferen zum 50-jährigen Jubiläum zu gratulieren, 
das als "50+5 Event" gefeiert wird. 

Dafür spreche ich dem Verein meine Anerkennung und Hochachtung aus, 
wobei ich mich herzlich bei den Männern und Frauen bedanke, 
die sich in den letzten 55 Jahren für den Verein eingesetzt, 
und ihn zu dem gemacht haben, was er heute ist. 

Vor allen Dingen hält das Trommler- und Pfeiferkorps Kofferen 
die lange Tradition des Musizierens in Kofferen aufrecht, wodurch der Ort schon  
seit etwa 175 Jahren weit über seine Grenzen hinaus bekannt ist. 
Das Trommler-und Pfeiferkorps Kofferen ist ein wichtiger Bestandteil unseres 
Dorflebens und wird es hoffentlich noch lange bleiben. 

Beim Kirmes-und Schützenfest, sowie anderen Veranstaltungen im Ort, 
ist das Trommler-und Pfeiferkorps Kofferen seit mehr als 50 Jahren nicht mehr 
wegzudenken. 

Ich wünsche dem Trommler- und Pfeiferkorps Kofferen für die Jubiläumsfeierlichkeiten 
einen guten, harmonischen und erfolgreichen Verlauf. 

Ich hoffe, dass sich viele Gäste von nah und fern in Kofferen einfinden, 
um mit dem Trommler- und Pfeiferkorps Kofferen zu feiern und ein paar  
schöne Tage und gesellige Stunden in Kofferen am Schroof 
zu verbringen. 
 
 
Helmut Heidelberg 

- Ortsvorsteher 
 



11 Trommler- und Pfeiferkorps Kofferen 1970 e.V.Trommler- und Pfeiferkorps Kofferen 1970 e.V. 10

H
in

te
re

 R
ei

he
 v

on
 li

nk
s n

ac
h 

re
ch

ts
: 

D
en

ni
s F

re
ia

ld
en

ho
fe

n, 
M

ar
c 

C
or

ni
ps

, H
el

m
ut

 S
ch

m
itz

, F
re

de
rik

 V
öl

ke
r, 

N
oa

h 
Bo

ng
ar

tz
, F

el
ix

 V
öl

ke
r, 

D
an

ie
la

 B
on

ga
rt

z, 
Bi

an
ca

 K
ar

du
ck

 

Vo
rd

er
e 

Re
ih

e 
vo

n 
lin

ks
 n

ac
h 

re
ch

ts
: 

C
ar

st
en

 B
on

ga
rt

z, 
H

an
s-

Pe
te

r 
vo

n T
rz

eb
ia

to
w

sk
i, E

lv
ira

 W
isc

hn
ew

sk
i, V

ol
ke

r 
M

oc
ke

nh
au

pt
, D

an
ie

l B
on

ga
rt

z, 
W

ill
i B

on
ga

rt
z, 

H
an

s-
Pe

te
r 

K
rie

ge
r, 

H
ei

nz
 W

isc
hn

ew
sk

i, A
le

x 
Bo

ng
ar

tz
, F

ra
nk

 V
öl

ke
r 

Es
 F

eh
le

n: 
M

ic
ha

el
 B

et
z, 

St
ep

ha
n 

Bo
ng

ar
tz

,  A
lic

ia
 F

re
ia

ld
en

ho
fe

n 
un

d 
D

om
in

ik
 T

ho
m

as

A
kt

iv
e 

S
tr

aß
en

m
u

si
ke

r 
2

0
2

5



13 Trommler- und Pfeiferkorps Kofferen 1970 e.V.Trommler- und Pfeiferkorps Kofferen 1970 e.V. 12

Wir gratulieren unseren Jubilaren: 55 Jahre aktiv im Verein! 
Helmut Schmitz & Alex Bongartz

Wir gratulieren unserem 1. Vorsitzenden und Jubilar: 51 Jahre aktiv im Verein! 
Frank Völker



15 Trommler- und Pfeiferkorps Kofferen 1970 e.V.Trommler- und Pfeiferkorps Kofferen 1970 e.V. 14

ei  pt er
 m n O ik  !

ei  pt er
 m n O ik  !

DAHMEN
AUGENOPTIK A

L T
3WYK2

4 145 2
I N N I HL C0 24 62 - 905 007

Von-Leerodt Str.26 

52445 Titz-Hasselsweiler

D
er

 a
kt

ue
lle

 V
er

ei
ns

vo
rs

ta
nd

:

Vo
n 

lin
ks

 n
ac

h 
re

ch
ts

: 
Fr

ed
er

ik
 V

öl
ke

r 
(Ju

ge
nd

w
ar

t)
 –

 C
ar

st
en

 B
on

ga
rt

z 
(2

. G
es

ch
äf

ts
fü

hr
er

) –
 H

el
m

ut
 S

ch
m

itz
 (1

. G
es

ch
äf

ts
fü

hr
er

) 
D

an
ie

l B
on

ga
rt

z 
(2

. V
or

sit
ze

nd
er

) -
 F

ra
nk

 V
öl

ke
r 

(1
. V

or
sit

ze
nd

er
) –

 D
an

ie
la

 B
on

ga
rt

z 
(1

. K
as

sie
re

rin
) -

 B
ia

nc
a 

K
ar

du
ck

 (2
. K

as
sie

re
rin

) 
W

ill
i B

on
ga

rt
z 

(T
am

bo
ur

m
aj

or
 u

nd
 B

ei
sit

ze
r)

 –
 E

s f
eh

lt 
A

lic
ia

 F
re

ia
ld

en
ho

fe
n 

(Ju
ge

nd
w

ar
t)



17 Trommler- und Pfeiferkorps Kofferen 1970 e.V.Trommler- und Pfeiferkorps Kofferen 1970 e.V. 16

Zur Alten Gärtnerei - Ferienwohnung in Kofferen   

  

Geschmackvoll eingerichtete Ferienwohnung.   
Modernes Bad, komplett ausgestattete Küche und drei Schlafzimmer.   
   
Kontakt: Gertrud Stein .  Mühlenfalder 7 .  52441 Linnich     
Tel.: 02462/8068     Mobil: +49 1739954954       
e-mail: gertrudmstein@web.de      Hompage: fewo.kofferen.de    
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Cheers
  to the Years

Unser Biergarten ist wieder auf!
Von Mai bis September • Mi - Sa ab 17.00 Uhr • So & Feiertags ab 11.00 Uhr 
Neusser Str. 54 · 52441 Linnich-Koff eren · Tel 02462.4457 · mcmuellers.de

McMüller’s & Team gratulieren dem 
Trommler und Pfeiffercorps Kofferen 1970 e.V. 

zum 50 + 5 Jubiläum. Auf viele Jahre 
Gemeinschaft & Tradition.
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Liebe Leser*innen, 
wir blicken auf 55 Jahre Vereinsgeschichte zurück und möchten mit diesem 
Auszug aus unserer Vereins-Chronik Erinnerungen wachrufen, 
aber auch über unvergessliche Momente berichten, 
die wir bei Auftritten, Ausflügen und Feiern erleben durften. 

Nach 55 Jahren ist mittlerweile die 3. Generation in unserem Verein aktiv, 
wobei in einigen Fällen auch tatsächlich noch 3 Generationen, 
nämlich Großväter, Väter und Enkel, miteinander musizieren. 

Am 06. August 1970 gelang es endlich, die Tradition des Musizierens, 
durch das Kofferen später als „Rheinisches Musikantendorf” bekannt wurde, 
zu neuem Leben zu erwecken. 

Aus Kostengründen war es ein Neubeginn mit Trommeln und Trommelflöten 
und nicht wie vor mehr als 150 Jahren mit Trompeten, Hörnern und Klarinetten. 

Die auf Initiative der „Kofferaner“ Franz Bergrath und Willi Krichel 
für den Abend des 06.08.1970 einberufene Gründungsversammlung fand 
in der ehemaligen Gaststätte Berger statt. 

Unter Beteiligung vieler ortsansässiger Bürger wurden Statuten festgeschrieben 
und ein Vorstand gewählt. 

 

Der 1. Vorstand setzte sich wie folgt zusammen:

Aus der Vereinschronik

1. Vorsitzender:  Willi Krichel;  2. Vorsitzender: Franz Bergrath; 

Kassierer: Heinz Schmitz;  Schriftführer: Rudolf Stotz;  Beisitzer:  Theo Meier 

Corpsleiter: Heinrich Vieten

Von links: T. Meier, W. Krichel, F. Bergrath, R. Stotz, H. Schmitz
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Autohaus Georg Theis - Aachenerstr. 2 - 52441 Linnich - Tel.: 02462-905567

Neu &
Gebrauchtwagen

In den folgenden Wochen sprach man die Jungen des Dorfes an, 
um möglichst viele als aktive Mitglieder für das neu gegründete 
Trommler-und Pfeifercorps Kofferen zu gewinnen. 
 
Erfreulicher Weise war die Resonanz so groß, 
dass bereits am Ende des Monats August 1970 die erste Übungsstunde 
mit 28 Jungen im Alter von 9 bis 16 Jahren in der alten Kofferener Dorfschule 
stattfinden konnte. 
 
Der aus Erkelenz-Kückhoven stammende „Neu-Kofferaner“ Theo Meier 
hatte sich zuvor mit Heinrich Vieten aus Erkelenz-Venrath, 
beide aktive Mitglieder in den Tambourcorps ihrer Heimatorte, 
in Verbindung gesetzt. 
 
Beide hatten sich dazu bereit erklärt, 
den frisch gebackenen „Trommlern und Flötisten“ die Grundbegriffe 
des Trommel-und Flötenspiels beizubringen und anschließend mit ihnen 
die ersten Musikstücke einzuüben. 
 
Damit sollte der Grundstein gelegt werden, 
um das Repertoire in der Folgezeit ständig zu erweitern. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Dank der Unterstützung der Stadt Linnich, des ehemaligen Kreises Jülich 
und vor allem der Dorfbevölkerung standen zu diesem Zeitpunkt auch 
schon Instrumente zur Verfügung.

Vereinschronik
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Die Begeisterung und die Lernbereitschaft der Jugend kannte keine Grenzen, 
so dass in den Wintermonaten der Jahre 1970 und 1971 die ersten öffentlichen 
Auftritte bei Dorf-und Vereinsveranstaltungen im Ort gewagt werden konnten. 
 
Unsere Premiere außerhalb unseres Dorfes fand bei der Schulentlassfeier 
der Hauptschule Linnich statt. 
 
Allerorts war die Freude über das bisher Gelungene sehr groß. 
 
Am Ostermontag, dem 12.04.1971, 
erfolgte der erste Auftritt in Uniform anlässlich des Gründungstages 
der St. Margaretha Schützenbruderschaft Kofferen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Zum ersten Auftritt mit einem Umzug außerhalb Kofferens traten wir am 
19.09.1971 bei der Spätkirmes in Welz auf, 
die von der St. Lambertus Schützengesellschaft Welz veranstaltet wurde. 
 
So war uns bereits schon nach einem Jahr der Durchbruch gelungen, 
worauf sich noch zahlreiche Auftritte, bis zum Jahr 2024 etwa 2000, 
anschlossen.

Vereinschronik
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Vereinschronik
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Um den Flötistennachwuchs zu gewährleisten, änderte man 1973 die Statuten, 
um auch Mädchen als aktive Mitglieder aufnehmen zu können, 
da nicht mehr genügend Jungen als Nachwuchs zur Verfügung standen. 
 
Ihren ersten Auftritt in Uniform hatten sie beim Gründungstag 
der St. Margaretha Schützenbruderschaft Kofferen am Ostermontag 1973. 
 
Im November 1973 wurde eine zweite Lyra angeschafft, 
die Gerda Kremer fortan zur Unterstützung von Hubert Theißen spielte. 
 
Die marineblauen Uniformen waren bei ihrer Anschaffung aufgrund des akuten 
Geldmangels nur von minderer Qualität und mussten durch neue Uniformen 
ersetzt werden. 
 
Am Ostermontag 1975 präsentierten wir uns in neuen königsblauen Uniformen, 
die auch heute noch unverändert getragen werden. 
 
Im August 1975 konnten wir anlässlich unseres 5. Gründungsfestes 
den Musikverein aus Kinheim an der Mosel begrüßen, 
der u.a. auch von der amtierenden Weinkönigin aus Lösnich begleitet wurde. 
 
Zuvor hatten wir im Juli 1975 am Weinfest in Lösnich teilgenommen. 
 
Die beste Bewertung in der Kategorie Aufzug und Vorbeimarsch konnten wir im 
Mai 1976 bei einem internationalen Musikwettstreit in Körrenzig erzielen. 
 
Im Januar 1979 stiegen wir von den ursprünglich benutzten konischen 
Keilwerth-Flöten auf zylindrische Sandner-Flöten um. 
 
Am 07. Juli 1979 spielten wir mit dem Instrumentalverein Lövenich anlässlich 
der Kirmes in Kofferen erstmalig den „Großen Zapfenstreich“. 
Solisten waren Edeltraud Theißen und Helmut Schmitz an der Flöte 
und Peter Krichel auf der Trommel. 
 
Im September 1980 feierten wir unser 10. Gründungsfest, 
was wir zum Anlass nahmen, ein großes Freundschaftstreffen zu veranstalten, 
an dem insgesamt 30 Gastvereine teilnahmen.
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10-jähriges Bestehen des Trommler-und Pfeiferkorps Kofferen 1970 e.V.

Von links hintere Reihe: 
Rudolf Stotz, Willi Krichel, Reiner von Berg, Bürgermeister Heribert Emunds,  

Agnes Heidelberg und Franz Bergrath 

davor: 
Uwe Bewer, Heinz-Willi Kremer, Alex Bongartz, Hans Bongartz, Frank Völker, 

Wolfgang Schmitz, Peter Krichel, Leo Cornips junior, Heinz Schmitz, Theo Meier 

davor: 
Heinrich Vieten, Edeltraud Theißen, Josef Weitz, Gerda Bongartz geb. Kremer, 

Karl-Adolf Kremer, Helmut Schmitz und Hans-Rolf Völker 

davor: 
Michael Venrath, Michael Krichel, Elvira Wischnewski geb. Bongartz, 

Renate Folkers, Gerda Fialla geb. Steffens, Willi Bongartz, 
Elke Freialdenhofen geb. Cornips, Jean-Adolphe Kölsch und Leo Cornips sen.
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Im Oktober 1981 wurde unser Vereinshaus „Am Lügenpfad“ eingeweiht und seiner 
 Bestimmung übergeben. 
 
Unser Ehrenmitglied Peter Bongartz hatte uns großherzig seine Scheune für den Umbau 
zum Vereinshaus überlassen. 
 
Für den Umbau, der in Eigenleistung erfolgte, konnte man viele frei williger Helfer und Ver-
einsmitglieder gewinnen, so dass er zügig fertig gestellt werden konnte. 
 
Am Donnerstag, dem 05. November 1981, fand unser erster Übungsabend im neuen Ver-
einshaus statt. 
 
Bei der Jahreshauptversammlung am 30. Dezember 1981 legte der Mitbegründer unseres 
Vereins, Willi Krichel, sein Amt als 1. Vorsitzender nieder. 
 
Sein Nachfolger wurde Josef Weitz, der dem Vorstand schon seit 1973 als Geschäftsführer 
angehörte. 
 
Unseren 1. Kameradschaftsabend im neuen Vereinshaus veranstalteten wir am 09.01.1982. 

 

Der 02.06.1982 war ein Tag der Trauer für unseren Verein, 
denn an diesem Tag verstarb unser Ausbilder, Lehrmeister und  Kamerad Heinrich Vieten 
aus Venrath völlig unerwartet im Alter von 62 Jahren.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Wir werden seiner stets gedenken.
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Bau des TC-Vereinshauses – Hier: Herbst 1981
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Doch dies sollte innerhalb kurzer Zeit nicht der einzige Trauerfall sein, 
den wir zu beklagen hatte. 
Denn am 28.12.1983 folgte ihm, nur einen Tag vor seinem 17. Geburtstag, 
unser Kamerad Michael Venrath, der dem Verein 5 Jahre als Trommler 
angehörte. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Wir werden seiner stets gedenken. 
 
Im Juni 1985 feierten wir unser Gründungsfest im selbstbewirtschafteten 
200-Quadrat-Meter-Zelt am Schroof. 
Dank der Unterstützung unserer Ortsvereine und der Dorfbevölkerung, 
sowie des regen Besuches befreundeter Vereine und Unterstützern, 
konnten wir den Verlauf dieses Festes als erfolgreich bewerten. 
 
Nur 2 Jahre später schlug das Schicksal wieder unbarmherzig zu 
und riss unseren Ehrenvorsitzenden und Mitbegründer unseres Vereins, 
Willi Krichel, aus unserer Mitte. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Er verstarb am 13.05.1987 im Alter von nur 60 Jahren. 
 
Wir werden seiner stets gedenken.
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Festzug in Brachelen 1987
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Im Juni 1990 wurde unser Vereinshaus, 
nach dem Anbau einer Terrasse im Jahr 1987, 
mit neuen Fenstern und einer neuen Eingangstür ausgestattet. 
 
Doch alle baulichen Maßnahmen wären fast vergebens gewesen, 
denn am Montag, dem 03.02.1992, brach in der Küche des Vereinshauses, 
vermutlich nach vorsätzlicher Brandstiftung, ein Feuer aus, 
das jedoch rechtzeitig gelöscht werden konnte. 
 
Am 07.01.1994 wurde Hans Bongartz im Rahmen der Jahreshauptversammlung 
zum 1. Vorsitzenden gewählt. 
Eine Neuwahl wurde erforderlich, da es der Wunsch von Josef Weitz, 
der das Amt bis dahin 12 Jahre bekleidet hatte, war, 
erneut das Amt des Geschäftsführers zu übernehmen. 
 
Ein Freudentag für unseren Verein war der 14.05.1995. 
Beim internationalen Musikwettstreit in Süsterseel belegten wir 
in der Wertung Aufzug und Vorbeimarsch den 2. Platz hinter 
dem Fluit-und Tambourcorps Montfort aus den Niederlanden und vor dem 
Spielmannszug Wehr. 
 
Genau einen Monat später, am Mittwoch, dem 14.06.1995, 
wich unsere Freude tiefster Trauer über den völlig unerwarteten Tod 
unseres Mitbegründers, langjährigen stellvertretenden Vorsitzenden 
und Ehrenmitglieds Franz Bergrath. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Er hatte noch 11 Tage zuvor sein Grußwort als Schirmherr unseres 25-jährigen 
Jubiläums verfasst.
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Es war ihm leider nicht mehr vergönnt, diese Schirmherrschaft, 
auf die er sich sehr gefreut hatte, zu erleben. 
 
Wir werden seiner stets gedenken. 
 
Unser Ehrenmitglied Theo Meier übernahm in Gedenken an Franz Bergrath 
die Schirmherrschaft für unser 25-jähriges Vereins-Jubiläum. 
 
Die Jubiläumsfeierlichkeiten fanden vom 25.–27.08.1995 in einem Festzelt 
am Schroof statt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Während der Feierlichkeiten wurden vier Gründungsmitglieder für ihre 
25-jährige aktive Mitgliedschaft geehrt. 
 
Die Jubilare waren: 
Alex Bongartz, Hans Bongartz, Helmut Schmitz und Hubert Theißen
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Kirmes 2007
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Im Rahmen eines Kameradschaftsabends am 09.01.1999 konnten zwei 
weitere Mitglieder für ihre 25-jährige aktive Mitgliedschaft geehrt werden. 
 
Die Jubilare waren Frank Völker und Josef Weitz. 
 
Vom 21.–27.04.2003 fuhren wir auf Einladung der dort beheimateten 
Obermaintaler Jugendkapelle zu einer Probenwoche nach Tannheim-Schattwald in Tirol. 
 
Dort waren wir in einem Selbstversorgerhaus der Familie Huter untergebracht. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sowohl die schönen Tage als auch die kurzen Nächte nutzten wir nicht nur 
zum Einstudieren neuer Märsche. 
 
Am 27.07.2003 nahmen wir in Monschau-Konzen am Verbandsfest 
der Vereinigten Spielmannszüge Nordeifel teil,wo wir den 1. Platz in der Zugwertung der 
Sonderklasse belegten. 
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Unter dem Motto „Wie et fröher woch“ feierten wir am 27. und 28.08.2005 
unser 35-jähriges Bestehen unter freiem Himmel auf dem Festplatz am Schroof. 
 
Als Schirmherrn konnten wir unser Ehrenmitglied Heinz Schmitz gewinnen, 
der es sich trotz schwerer Krankheit nicht nehmen ließ, während der gesamten Feierlich-
keiten auf dem Festplatz anwesend zu sein. 
 
Dank der Unterstü̈tzung der Ortsvereine und eines einsichtigen Wettergottes 
wurde die Veranstaltung ein voller Erfolg. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Die Freude ü̈ber das gelungene Fest wich am 05.09.2005 großer 
 Trauer über den plötzlichen Tod unseres Ehrenmitglieds Peter 
 Bongartz, dem der Verein seine Heimstatt mit dem Vereinshaus  
„Am Lügenpfad“ zu verdanken hat. 
 
Wir werden seiner stets gedenken. 

 

 
Vom 09.–15.04.2006 fuhren wir erneut zu einer Probenwoche nach 
Tannheim-Schattwald inTirol. 
Diese Fahrt war unserer Kameradschaft sehr zuträglich.
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Am 18.02.2008 verstarb unser Ehrenmitglied Heinz Schmitz nach langer 
und schwerer Krankheit im Alter von 76 Jahren. 
 
Er gehörte dem Gründungsvorstand als Kassierer an. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Wir werden seiner stets gedenken. 
 
 
 
Am 16.04.2010 verstarb unser ehemaliger Kassierer Jean Adolphe Kölsch, 
besser bekannt als „Janno“. 
 
Wir werden seiner stets gedenken. 
 
 
Am 01.06.2010 verstarb unser Ehrenmitglied Theo Meier, 
der als damaliger Ausbilder und Lehrmeister das Spiel unserer Trommler 
geprägt hat. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Es trägt auch heute noch seine „Handschrift“. 
 
Wir werden seiner stets gedenken.
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Vom 27. – 29.08.2010 feierten wir unser 40-jähriges Bestehen in einem 
sieben Felder umfassenden Festzelt am Schroof. 
 
Josef Weitz hatte sich auf Anfrage des Vorstandes bereit erklärt, 
die Schirmherrschaft für dieses Fest zu übernehmen. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Am Freitag, den 27.08.2010 feierten wir mit und für unsere Jugend 
eine von unseren Jugendlichen geplante „Hot and cold Party“. 
 
Am Samstag, den 28.08.2010 zogen wir zunächst unter Beteiligung 
des Instrumental Musikvereins Lövenich mit den Ortsvereinen durch den Ort. 
 
Der Festzug endete mit dem „Großen Zapfenstreich“, 
den wir gemeinsam mit dem Instrumental Musikverein Lövenich 
vor dem Festzelt spielten. 
 
Solisten unsererseits waren die beiden Jubilare Alex Bongartz und 
Helmut Schmitz als Flötisten und unser 1. Vorsitzender Frank Völker 
als Trommler. 
 
Im Anschluss daran feierten wir eine „Kölsche Nacht“, 
bei der wir nahezu 800 Besucher willkommen heißen konnten. 
 
Die Showband Blue Diamonds, der Trompeter und Entertainer 
Bruce Kapusta und die Gruppe Colör waren Garant für eine tolle 
und unvergesslich schöne Stimmung. 
 
Ein nicht geplanter Programmpunkt war ein Brand in dem unter dem Festzelt 
gelegenen Maschinenraum des Kanalsammelbeckens, 
den unsere Feuerwehr jedoch löschen konnte, 
so dass unser Event wie geplant fortgesetzt werden konnte.
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Eintrittskarte – Kölsche Nacht – 28. August 2010

Vereinschronik



57 Trommler- und Pfeiferkorps Kofferen 1970 e.V.Trommler- und Pfeiferkorps Kofferen 1970 e.V. 56

Am Sonntag, den 29.08.2010, 
feierten wir zunächst eine heilige Messe im Festzelt am Schroof, 
der sich ein Festkommers mit etwa 200 Besuchern anschloss, 
bei dem die beiden Flötisten Alex Bongartz und Helmut Schmitz 
für ihre 40-jährige aktive Mitgliedschaft geehrt wurden. 
 
Den Abschluss des Festkommers bildete eine Überraschung. 
 
Hans Bongartz wurde von unserem 1. Vorsitzen Frank Völker zum 
Ehrenmitglied ernannt. 
 
Hans Bongartz brachte sich lange Zeit als Tambourmajor, Trommler 
und Vorstandsmitglied in den Verein ein und war sich zu keiner Zeit 
für irgendeine Arbeit zu schade. 
 
Sichtlich gerührt nahm Hans Bongartz die Ernennungsurkunde entgegen. 
 
Unsere Feierlichkeiten endeten dann am Nachmittag mit einem Festzug, 
dem Bühnenspiel der eingeladenen Gastvereine und einem geselligen 
Ausklang. 
 
Im Jahr 2011 wurde unser Tambourmajor Willi Bongartz für seine 25-jährige 
aktive Mitgliedschaft geehrt. 
 
Im Jahr 2012 wurde unser Beckenschläger Hans-Peter von Trzebiatowski 
für seine 25-jährige aktive Mitgliedschaft geehrt. 
 
Im Jahr 2013 wurden Michel Betz und Heinz Wischnewski für ihre 25-jährige 
aktive Mitgliedschaft als Trommler geehrt. 
 
Im Jahr 2014 wurden Daniel Bongartz, Daniela Bongartz, Stephan Bongartz 
und Nadine Jussen geb. Bongartz für ihre 25-jährige Mitgliedschaft 
als Flötistinnen, Trommler bzw. Lyraspieler geehrt. 
 
Frank Völker wurde für seine 40-jährige Mitgliedschaft als aktiver Trommler 
geehrt.

Am Sonntag, den 29.08.2010, 
feierten wir zunächst eine heilige Messe im Festzelt am Schroof, 
der sich ein Festkommers mit etwa 200 Besuchern anschloss, 
bei dem die beiden Flötisten Alex Bongartz und Helmut Schmitz 
für ihre 40-jährige aktive Mitgliedschaft geehrt wurden. 
 
Den Abschluss des Festkommers bildete eine Überraschung. 
 
Hans Bongartz wurde von unserem 1. Vorsitzen Frank Völker zum 
Ehrenmitglied ernannt. 
 
Hans Bongartz brachte sich lange Zeit als Tambourmajor, Trommler 
und Vorstandsmitglied in den Verein ein und war sich zu keiner Zeit 
für irgendeine Arbeit zu schade. 
 
Sichtlich gerührt nahm Hans Bongartz die Ernennungsurkunde entgegen. 
 
Unsere Feierlichkeiten endeten dann am Nachmittag mit einem Festzug, 
dem Bühnenspiel der eingeladenen Gastvereine und einem geselligen 
Ausklang. 
 
Im Jahr 2011 wurde unser Tambourmajor Willi Bongartz für seine 25-jährige 
aktive Mitgliedschaft geehrt. 
 
Im Jahr 2012 wurde unser Beckenschläger Hans-Peter von Trzebiatowski 
für seine 25-jährige aktive Mitgliedschaft geehrt. 
 
Im Jahr 2013 wurden Michel Betz und Heinz Wischnewski für ihre 25-jährige 
aktive Mitgliedschaft als Trommler geehrt. 
 
Im Jahr 2014 wurden Daniel Bongartz, Daniela Bongartz, Stephan Bongartz 
und Nadine Jussen geb. Bongartz für ihre 25-jährige Mitgliedschaft 
als Flötistinnen, Trommler bzw. Lyraspieler geehrt. 
 
Frank Völker wurde für seine 40-jährige Mitgliedschaft als aktiver Trommler 
geehrt.
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Am 29. und 30.08.2015 feierten wir unser 45-jähriges Bestehen 
auf unserem Vereinsgelände „Am Lügenpfad“. 
 
Am 16.11.2015 vollendete unser Ehrenvorsitzender Josef Weitz 
sein 75. Lebensjahr. 
 
Begleitet von Fackelträgern der Heimatfreunde nahmen wir vor seinem 
Wohnhaus Aufstellung und brachten ihm ein musíkalisches Ständchen dar. 
 
Anschließend ging es mit einem durch zünftige Marschmusik begleiteten 
Fackelzug zum Vereinshaus „Am Lügenpfad“. 
 
In geselliger Runde gab Josef Weitz viele Anekdoten aus der Vergangenheit 
zum Besten. 
 
Im Januar 2018 wurde Elvira Wischnewski geb. Bongartz für ihre 25-jährige 
aktive Mitgliedschaft geehrt. 
 
Am 26.02.2018 verstarb plötzlich und unerwartet unser passives Mitglied 
Marita Krichel. 
 
Sie half uns seinerzeit in einer Notsituation aus und übernahm für einige 
Zeit die Aufgaben der Kassiererin. 
 
Wir werden ihrer stets gedenken. 
 
Im Juli 2019 feierten unser Ehrenvorsitzender Josef Weitz und 
seine Ehefrau Margret ihre „Goldene Hochzeit“. 
 
Am 11.07.2019 schmückten wir mit Unterstützung der Nachbarschaft 
den Eingang zum Wohnhaus des Jubelpaares. 
 
Am 12.07.2019 ließen wir es uns nicht nehmen, 
ihnen unsere musikalische Aufwartung zu machen und ein Geschenk zu 
überreichen.

50-jähriges Vereins-Jubiläum als "50 + 5 Event" 
Trommler-und Pfeifercorps Kofferen 1970 e.V. 

Freitag, 29. August 2025 
 

18:00 Uhr: Heilige Messe; anschließend Großer Zapfenstreich 

19:00 Uhr: Festkommers mit Jubilahrehrung 
21:00 Uhr: Tanzabend - Gruppe Teamwork 

Eintritt frei! 
 

Samstag, 30. August 2025, 19:50 Uhr 
Einlass: 18:00 Uhr 

 
Kölsche Nacht im Festzelt am Schroof 

“Kölle zo Jaß en Koffere am Schroof” 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Karten im VVK - 33,00 Euro - Online bestellbar unter laridah@web.de 
Weitere Infos auf unserer Homepage: www.tc-kofferen.eu 

 
 

Sonntag, 31.August 2025 
10:30 Uhr: Musikalischer Frühschoppen mit dem Instrumental Musikverein Lövenich 

13:00 Uhr: Empfang der Gastvereine 

15:00 Uhr: Großer Festzug mit Parade 

16:00 Uhr: Musikalischer Ausklang mit der  
Show-und Swingband Melano Steckenborn 

Schirmherr: Ehrenmitglied Hans Bongartz

Fiasko                Räuber                       Miljö                            Domstürmer

PROGRAMM
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Am 21.12.2019 statteten wir unserem Ehrenvorsitzenden Josef Weitz 
einen vorweihnachtlichen Besuch ab und nahmen freudig zur Kenntnis, 
dass er sich sehr auf das für das letzte Wochenende im August 2020 
geplante 50-jährige Vereins-Jubiläum freute. 
 
Er schloss aufgrund seines Gesundheitszustandes einen Besuch 
der für den Samstag geplanten Veranstaltung aus, stellte jedoch in Aussicht, 
an dem für den Sonntagmorgen geplanten Festkommers teilnehmen zu wollen. 
 
Am 10.01.2020 starteten wir wie gewohnt mit unserer Jahreshauptversammlung 
in unserem Vereinshaus „Am Lügenpfad“ in das neue Jahr. 
 
Im Februar 2020 suchte uns dann das Corona-Virus heim, 
was zur Folge hatte, dass wir erstmalig in unserer Vereins-Geschichte nur 
zwei Auftritte in einem Jahr bestreiten konnten. 
 
Nämlich die Einzüge zu den Karnevalssitzungen in Linnich am 01.02.2020 
und in Gevenich am 08.02.2020. 
 
Somit mussten auch die geplanten Feierlichkeiten anlässlich unseres 
50-jährigen Vereins-Jubiläums abgesagt werden. 
 
Die Hoffnung das Jubiläum im Jahr 2021 nachholen zu können, 
mussten wir schweren Herzens aufgeben, 
da ein Ende der Corona-Pandemie nicht absehbar war. 
 
Der Vorstand kam nach eingehender Beratung überein, 
das Jubiläum im August 2025 nachzuholen. 
 
Als Termin wurde Wochenende vom 29.–31.08.2025 festgelegt. 
 
Einen Lichtblick gab es im Oktober 2021, 
als die zu dieser zeit sinkenden Corona-Infektionszahlen auf einen 
Neustart hoffen ließen. 
 
Diesen Umstand nahmen wir am 23.10.2021 zum Anlass ein Corona-Wecken 
zu veranstalten.
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Wir zogen dabei zunächst mit zünftiger Marschmusik durch unseren Heimatort 
und spielten bei unseren Jubilaren, auch deren 50-jähriges Jubiläum im 
Jahr 2020 auf unbestimmte Zeit verlegt werden musste, 
und bei unserem Ehrenvorsitzenden Josef Weitz auf, 
bevor wir uns in unserem Vereinshaus trafen, 
um den vermeintlichen Neustart zu feiern. 
 
Doch leider kam es anders. 
 
Schon kurze Zeit später stiegen die Infektionszahlen wieder erheblich an, 
so dass die mit erheblichen Beschränkungen verbundenen Corona-Regeln 
wieder in Kraft traten. 
 
Mit Bedauern mussten wir uns mit dem Gedanken vertraut machen, 
dass das Vereinsleben noch längere Zeit ruhen könnte. 
 
Am 20.11.2021, genau 4 Wochen nach unserem Corona-Wecken 
und nur 4 Tage nach seinem 81. Geburtstag, 
verstarb unser Kamerad und Ehrenvorsitzender Josef Weitz. 
 
Er hat unseren Verein in seiner Zeit als aktiver Trommler und als Mitglied 
des geschäftsführenden Vorstandes viele Jahre gelebt und geprägt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Wir halten ihn als treuen und lebenslustigen Kameraden in Erinnerung, 
der sich immer für unseren Verein und seine Belange eingesetzt hat, 
und werden ihm stets ein ehrendes Andenken bewahren.
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Am 17.12.2022 wurde unsere Flötistin und 2. Kassiererin 
Bianca Karduck geb. Schmitz für ihre 25-jährige aktive Mitgliedschaft geehrt. 
 
Ab April 2024 konnte unser aktives Vereinsleben wieder wie gewohnt stattfinden. 
 
Wir waren froh u.a. wieder bei den Veranstaltungen unserer Freunde 
in Bourheim, Gevenich, Körrenzig, Linnich, Müntz und Welz aufspielen 
zu können. 
 
Höhepunkte unserer Vereinsgeschichte waren die Teilnahmen an insgesamt 9 
Bundesschützenfesten in Korschenbroich, Leverkusen, Kaarst, Hürth, Kerkrade, 
Neuss-Büttgen, Heinsberg, Xanten und Mayen. 
 
Hinzu kommt die unvergesslich schöne Teilnahme am großen Fackelzug beim 
Schützenfest in Neuss am 27.08.2016. 
 
Wir bedanken uns bei allen Institutionen, Personen und Vereinen, 
die uns in den vergangenen 55 Jahren verpflichtet und unterstützt haben, 
und bei unseren passiven und zahlenden Mitgliedern, 
von denen uns einige ebenfalls schon seit 55 Jahren die Treue halten. 
 
Ein besonderer Dank gilt Hans Bongartz, 
dem wir als Ehrenmitglied bereits im Jahr 2018 die Übernahme 
der Schirmherrschaft angetragen haben, worüber er sich sehr gefreut hat, 
und seitdem gemeinsam mit uns bis zum Jahr 2025 ausgeharrt hat, 
um das 50-jährige Jubiläum als 50+5 Event feiern zu können. 
 
Eine Chronik, die den Zeitraum von 55 Jahren umfasst, 
kann in einer Festschrift nicht alle Begebenheiten und Ereignisse wiedergeben. 
 
Unser Ziel war, die Entstehung und die Historie unseres Vereins aufzuzeigen. 
 
Mit dieser Chronik möchten wir vor allem die Menschen ehren, 
die nicht mehr unter uns sind und sich für den Verein eingesetzt haben, 
damit er zu dem werden konnte, was er auch heute noch ist.
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Ein Dank allen aktiven Musikern des Trommler-und Pfeifercorps Kofferen, 

ein besonderer Dank aber auch an unseren Schirmherren Hans Bongartz, 

Nadine Jussen geb. Bongartz und Patrick Mockenhaupt, 

die nicht mehr im Verein aktiv sind, uns aber dennoch unterstützen, 

indem sie an Auftritten teilnehmen, wenn uns hier und da einmal Musiker fehlen. 

 

Auch allen Förderern, Freunden, Helfern und Mitgliedern des Vereins, 
die uns in den vergangenen Jahren, auf welche Art und Weise auch immer, 

wertgeschätzt und unterstützt haben, sagen wir an dieser Stelle herzlichen Dank. 
 

Herzlichen Dank allen Inserenten und Spendern, 

die durch ihre Unterstützung einen wesentlichen Beitrag zum Gelingen 

unserer Jubiläumsfeierlichkeiten beigetragen haben. 

 

Wir bitten 

alle Mitglieder und Leser dieser Festschrift, 

die Inserenten bei ihren Einkäufen und bei der Vergabe von Aufträgen 

besonders zu berücksichtigen. 

Trommler-und Pfeiferkorps 

 

 

 

 

 

1970 e.V. 

- Der Vorstand - 

Für die Zusammenstellung und die Ausgestaltung der Festschrift  
zeichnen verantwortlich: 

Alex Bongartz, Carsten Bongartz, Daniel Bongartz, Hans Bongartz, Willi Bongartz, 

Bianca Karduck, Helmut Schmitz und Frank Völker
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Name:                  Vorname:        Instrument:    aktiv von-bis:     aktiv seit:     Funktion 

Betz                    Michael           Trommel                               1988 

Bongartz             Alex               Marschflöte                           1970 

Bongartz              Carsten         Lyra                                      2004           2. Geschäftsführer 

Bongartz             Daniel            Trommel                               1989           2. Vorsitzender 

Bongartz             Daniela           Marschflöte                           1989           1. Kassiererin 

Bongartz             Noah              Marschflöte                           2017 

Bongartz             Stephan          Lyra                                      1989 

Bongartz             Willi              Tambour        1970 - 1989      2005 

Cornips              Marc              Trommel                               2005 

Freialdenhofen    Alicia             Marschflöte                           2018           Jugendbetreuerin 

Freialdenhofen    Dennis           Trommel                               2005 

Karduck             Bianca            Marschflöte                           1997           2. Kassiererin 

Krieger               Hans-Peter     Pauke                                    2017 

Mockenhaupt      Volker            Trommel                               2005 

Schmitz              Helmut          Marschflöte                           1970           1. Geschäftsführer 

Thomas              Dominik         Trommel                               2024 

Völker                Felix               Marschflöte                           2015 

Völker                Frank              Trommel                                1974           1. Vorsitzender 

Völker                 Frederik        Trommel                               2005           Jugendbetreuer 

Wischnewski      Elvira             Marschflöte    1974 - 1990      2009 

Wischnewski      Heinz             Trommel                               1988

Aktive Mitglieder und Straßenmusiker 

des Trommler-und Pfeiferkorps Kofferen 1970 e.V. 

Stand: April 2025 Ready,
Steady,
Grow!
KARRIERESTART BEI ETC!
ETC ist ein innovatives Technologieunternehmen mit Standorten in vier europäischen Ländern 
und in den USA. Wir erweitern unseren Standort in Jülich und suchen daher ab sofort Mitarbeiter 
(m/w/d) zur Besetzung neuer Positionen in unterschiedlichen Fachbereichen. Wir bieten:

Lassen Sie uns gemeinsam wachsen. Gemeinsam gestalten wir die Zukunft der Energieversorgung!

Eine Karriere im Überholspurmodus
ETC ist Ihr Sprungbrett für eine Karriere 
auf der Überholspur. In unserem Unter-
nehmen warten vielseitige Tätigkeiten mit 
spannenden und anspruchsvollen Aufga-
ben auf Sie.

Die Karriere, die Sie verdienen
ETC ist ein Unternehmen voller Möglich-
keiten – bei uns haben Sie die Chance, 
Ihre Fähigkeiten weiterzuentwickeln und 
Ihre Karriere zu gestalten. Know-how und 
Erfahrung werden von Ihren Kollegen an 
Sie vertrauensvoll weitergegeben.

Einen wertvollen Beitrag leisten
Die Arbeit bei ETC trägt maßgeblich zur 
Gestaltung einer nachhaltigen Energiever-
sorgung der Zukunft bei. Werden Sie zu 
einem wichtigen Akteur bei der Beschleu-
nigung der weltweiten Dekarbonisierung.

Ein Unternehmen, das sich kümmert
Unsere Stärke sind unsere Mitarbeiterinnen 
und Mitarbeiter. Daher kümmern wir uns 
bei ETC um unsere Belegschaft. Wir bieten 
ein stabiles und förderndes Arbeitsumfeld 
sowie hervorragende Arbeitsbedingungen, 
Bonuszahlungen und wettbewerbsfähige 
Gehälter.

LET‘C GROW!

JETZT QR-CODE SCANNEN 
UND TRAUMJOB FINDEN
www.enritec.com/de/karriere
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Die Gründer, Lehrmeister und aktiven Mitglieder der “Ersten Stunde” 

von links - hintere Reihe: 
Franz Bergrath, Willi Krichel, Hans Bongartz, Heinz Kölsch, Willi Bongartz, 

Alex Bongartz, Willibert Heidelberg, Josef Berger 

mittlere Reihe: 
Hubert Theißen, Gerhard Krieger, Heinz Matzerath, 

Peter-Leo Maaßen, Heinz-Josef Clahsen, Peter Roeben, Heinz-Willi Kremer 

vordere Reihe: 
Helmut Schmitz, Hans-Leo Steffens, Hans-Rolf Völker, Karl-Adolf Kremer, 
Hans-Heinrich Henges, Franz-Hubert Derichs, Karl Völker, Peter Krichel, 

Heinz-Josef Johnen, Wolfgang Schmitz, Leo Cornips jun., Heinrich Vieten, Theo Meier
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Hintere Reihe - von links nach rechts: 
Heinz-Josef Clahsen, Hans Bongartz, Josef Berger, Willibert Heidelberg, 

Alex Bongartz, Gerhard Krieger, Peter Krichel 

davor: 
Josef Weitz, Karl-Adolf Kremer, Peter Roeben, Willi Bongartz, Heinz Kölsch, 

Heinz-Willi Kremer 

davor: 
Hans-Rolf Völker, Wolfgang Schmitz, Gerda Kremer, Leo Cornips jun., 
Helmut Schmitz, Gertrud Kölsch, Edeltraud Theißen, Angela Peters, 

Christian Krieger, Josef Bongartz, Hubert Theißen 

davor: 
Elke Cornips, Claudia Schröder, Frank Völker, Elvira Bongartz, Michaela Völker
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Jubilare mit Schirmherr Hans Bongartz
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Gruppenfoto Ostern 2010

40-jähriges Bestehen - 27. - 29. August 2010
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Festzug Schützenfest Körrenzig

Festzug Schützenfest Müntz
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Sankt Margaretha Schützenbruderschaft 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Kofferen e.V. 
 
 
 

Sehr geehrte Freunde des Trommler-und Pfeiferkorps Kofferen! 
 
Zu Eurem Jubiläum "50+5 Jahre" möchten wir ganz herzlich gratulieren. 
 
Ohne Euer Zutun wären unsere Feste, aber besonders unsere Kirmes, 
nicht mehr das, was sie heute noch sind. 
Ihr tragt im Wesentlichen durch Euer spielerisches Können und durch 
Eure Teilnahme zum Gelingen und Bestehen unserer Feste bei. 
 
Im Jahr 1991 habt Ihr uns Schützen eine Fahnenschleife mit der Aufschrift: 

“25 Jahre Freundschaft sind durch nichts zu ersetzen” 

geschenkt. 
 
Diesen Wahlspruch möchten wir Schützen mit den Worten 

“Gute Freundschaft ist für die Ewigkeit” ergänzen. 
 
Wir wünschen Euch für Euer Fest alles erdenklich Gute, viel Erfolg, 
gutes Wetter, ein immer volles Haus und für die Zukunft alles Gute! 
 
Mit freundlichem Schützengruß! 
 
Eure St. Margaretha Schützenbruderschaft Kofferen e.V.
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Grußwort Freiwillige Feuerwehr 
 
 
 
 

Löschgruppe Kofferen - Glimbach 

 

Das Trommler-und Pfeiferkorps 1970 e.V. 

kann auf mehr als 50 Jahre Vereinsgeschichte zurückblicken, 

wozu wir herzlich gratulieren und dafür danken möchten, 

dass es auch schon immer unsere Feierlichkeiten mit seiner Musik bereichert hat. 

Stellvertretend für die Feuerwehrkameraden*innen 

der Löschgruppe Kofferen - Glimbach 

wünsche ich dem Trommler-und Pfeiferkorps Kofferen 1970 e.V. 

ein schönes und erfolgreiches Jubiläum und viele weitere erfolgreiche Jahre! 

 

 

 

 

 

 

 

Mit kameradschaftlichem Gruß 

Marco Freialdenhofen 

Löschgruppenführer 
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Die Heimatfreunde Kofferen e.V. gratulieren dem Trommler-und 

Pfeifercorps Kofferen 1970 e.V. zu seinem 50-jährigen Jubiläum, 

das im 55. Jahr des Bestehens gefeiert wird. 

Wir bedanken uns bei den Gründern und den Aktiven des Vereins dafür, 

dass die Tradition des Musizierens in Kofferen fortgeführt und gepflegt wird. 

Ihr seid nun bereits seit 55 Jahren durch Eure Musik eine besondere 

Bereicherung für jedes Fest. 

Ihr musiziert nicht nur in Kofferen, sondern tragt die Musik auch weit über 

die Grenzen des “Rheinischen Musikantendorfes” hinaus. 

Wir wünschen allen Musikern des Trommler-und Pfeifercorps Kofferen 

für die Zukunft viel Kraft und Energie, sowie immer genügend Nachwuchs, 

um noch viele Jahre gemeinsam musizieren zu können. 

Zum den Feierlichkeiten anlässlich des Vereins-Jubiläums im Festzelt 

am Schroof wünschen wir Euch einen guten und harmonischen Verlauf, 

sowie gutes Gelingen, und allen Gästen ein paar schöne Tage und gesellige 

Stunden. 

Die Heimatfreunde Kofferen e.V.
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Grußwort 

In diesem Jahr kann das Trommler-und Pfeifercorps Kofferen auf 
ein 50-jähriges Bestehen zurückblicken. 

Schon lange vor dieser Zeit war Kofferen als das Dorf der 
Musikanten weit über seine Grenzen hinaus bekannt und beliebt. 

Die Gründer des Corps Willi Krichel und Franz Bergrath, 
die im Jahr 1970 das Trommler und Pfeifercorps ins Leben riefen, 
sind leider schon lange nicht mehr unter uns. 

Die jungen Leute von damals haben das Regiment  übernommen 
und die Geschicke des Vereins gelenkt. 

Sie haben es sehr gut gemacht. 

Es ist eine große Herausforderung junge Menschen 
in der heutigen Zeit von digitaler Überflutung, 
für die Liebe zur Musik im Verein zu begeistern. 

In Kofferen ist es gelungen. 

Wir sprechen dem Verein Respekt und Anerkennung für seine Arbeit 
in den vielen Jahren aus. 

Wir von der Dorfinitiative „Kofferen aktiv“ danken für die Musik 
und gratulieren dem Trommler-und Pfeifercorps Kofferen 1970 e.V. 
herzlich zum 50-jährigen Jubiläum. 

Dorfinitiative „Kofferen aktiv“
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Unserer Verstorbenen, insbesondere derer, 

die in den vergangenen 55 Jahren 

von uns gehen mussten, 

gedenken wir in Dankbarkeit. 

 

Ihr Schaffen und Wirken in unserem Verein 

soll uns ein Beispiel sein. 

Trommler-und Pfeiferkorps Kofferen 1970 e.V.

IN STILLEM GEDENKEN
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45-jähriges Bestehen - August 2015

Alex Bongartz, Hans Bongartz, Josef Weitz, Helmut Schmitz
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Der Vorstand grüßt vom Weihnachtsschiff!

Ein Dank an unsere Kassiererinnen!

Daniel Bongartz, Frank Völker, Helmut Schmitz

Daniela Bongartz und Bianca Karduck
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